



ધરતી પર પગ નથી, આકાશમાં ફરવું છે, ઉદાર છે ઉદોગપતિનું-એનું ઉદર ભરવું છે ચરવું છે રાષ્ટ્ર, બેઠી પનોતી 'લોખંડ'ને પાચે - તંત્રની તિજોરીએ, 'સરદાર' નામે તરવું છે..

મુખપત્રીમાં મૂળાતા સૌ ઢળશે - 'આપ' તરફ! ફેલી ગંદકી જરૂર છે 'ગાડુ'ની - લીંપણ નીચે..

ચિંતન

મુક્ત મિચ્છસિ ચેતાત વિપચાન વિવવત્ ત્વચ્ચ ! ક્ષમા અચર્યવં દયા શોચં સત્ય પીશુવદ્ ભય !! ચાલક્ય 'નીતિ શતક'માં મુક્તિ પામવાનો સરળ માર્ગ દર્શાવવામાં આવ્યો છે. 'ચિત્ત મનુષ્ય મુક્તિ શાહે તો તો તેને પ્રણવ વ્યસનો, વાસના, બુદ્ધિ આદતોથી દૂર રહેવું જોઈએ. આ બધી ટેવો ને વિપવત્ બાહીને તેનો ત્યાગ કરવો જોઈએ. અને ક્ષમા-દયા-સહનશીલતા-દૈર્ઘ્ય-સત્ય-શુદ્ધિ, નિષ્કાંઠા અમૃત સમાન સમજી એમને ગ્રહણ કરવા જોઈએ.'

સુવિચાર

- ધનવાનનું હૃદય ધનના ભારથી સંકોચાય જાય છે.. પછી તેમાં અનુકંપા, દેહાંતરા ને રહેવા સ્થાન જ રહેતું નથી - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
● વીલી ગણેલી ગણહાર એ કેન્સલ ચેક જેવી છે, એમાંથી કંઈ મળવાનું નથી, આવતીકાલેએ પ્રીમીસરી નીટ છે. એ પછ આવશે ત્યારે આવશે - મોસિયોન
● ફોટામાં હસતો દેખાવા માણસ જેટલી મહેનત કરે છે એટલા પ્રયત્ન પણ લોકો સામે હસતા રહેવા નથી કરતો - સિલ્વિ બ્રુક
● એ વાત સારી છે કે દવામાં કોઈ મજાક નથી પણ મજાકમાં કે હસવામાં ઘણી મોટી દવા છે - જયદેવચાંદ
● કેટલાક લોકોને ઘરમાં ઘાસ જમાવવાની ગંદી આદત પડી જાય છે એમાં ઘરના લોકોનું હાસ્ય તો રૂંધાવ ન જાય એ જાણે - સંત રોબીન
● સૂર્ય ઉગવાની સાથે જ અંધારું અલોપ થઈ જાય છે. અંધારાથી ડરવાનું કોઈ કારણ નથી, સવાર પડવાની જ છે. દરેક હાલતમાં હું મજામાં રહીશ એવું નક્કી કરો, કોઈ હાલત તમને દેરાન નહીં કરી શકે - ડો. વંદેકલા મહેતા
● શબ્દો હવે માત્ર સંભળાય છે, સ્પર્શના નથી, શબ્દોનું પોત પાતળું પડી ગયું છે. દિલમાં સૌંદર્યના ઊંટીથી જાય તેવું માધુર્ય પણ શબ્દોએ ગુમાવ્યું છે. શબ્દો માત્ર ઠોઠાંથી સાંભળે છે. હૃદયમાંથી નીકળતા નથી - મજરુક શુક્લનાયુધી (સંકલન : કૃપા વી. જાસવા)

બોધ કથા

કુલ ચૂંટવા નીકળ્યો ત્યારે જમીન પર પડેલા પીળાં હરેકાના કુલ અને પારિજાતના કુલ એકઠાં કરતો હતો. ત્યાંથી પસાર થતાં એક મિત્રએ કહ્યું - જમીન પર જ છે ને? કુલ લેવાય? મેં કહ્યું - ગાડ આપું જમીન પર જ છે ને? કુલ ચૂંટવા ચઢાવવામાં માત્ર ભાવના જ હામ કરે છે. એક શ્રાવણ માસમાં એક બહેનને એક માસમાં સવા લાખ ભિલીપત્ર ચઢાવવાનો 'નિમ' લીધો. દસ પંદર દિવસ તો બરાબર ચાલ્યું. આસપાસના ભિલીપત્રના વૃક્ષો બીલીપત્ર ચૂંટી ચૂંટી દૂંડા જેવા થઈ ગયા. બહેન મૂંઝાઈ કોઈ વૈસા દરને દરરોજ આટલાં બધાં 'ભિલીપત્ર' લાવી આપે એવું પણ કોઈ ન હતું. એ સંત પાસે ગયાં - અને પોતાની મૂંઝવણ રજૂ કરી પૂછ્યું, બાપુ હવે શું કરું? સંતે પૂછ્યું હવે કેટલાં બાકી રહ્યાં - તારા સંકલમાં કેટલાં મૂટે છે? બહેન કહે હજુ પંદર દિવસ બાકી છે અને મારાં પંદર બજાર ભિલીપત્ર મૂટે છે! સંતે સ્મિત સાથે કહ્યું - મહાદેવ પાસે બેસી ઓમ નમઃ શિવાય બોલી દરરોજ તારા શરીર પર એક બજાર ચૂંટી ખાણે 'વારો નિશમ પૂર્ણ થઈ જશે!' બહેન કહે એમ તે કંઈ થતું હશે - બજાર ચૂંટીની પીડા કેટલી થાય? સંત કહે 'તો ભિલીપત્રના ગાડને કેટલી પીડા થતી હશે એનો વિચાર કરો!?' બહેનને નિશમ પડતો મુક્યો. Email - sureshchandrabhatt18@gmail.com

તારે પૈસાની જરૂર હતી તો અમને વાત કરી હોત તો પૈસા મળી જાત પરંતુ તે આપણાં ભલા ભોળા પિતાજીનું ખૂન શા માટે કર્યું?

ભાવનગર શહેરનાં ગાંધી સ્મૃતિ પાસે આવેલ મેઘાણી સર્કલ નજીક ભાગ્યોદય એપાર્ટમેન્ટમાં સ્વામી લાલજી પરિવાર સાથે રહે છે. પરિવારમાં તેમના ધર્મપત્ની, મોટી દીકરી વર વર્ષની અને પુત્ર નંદરાય ૮ વર્ષનાં રહે છે. તેઓ મૂળ રાજસ્થાન છે. પરંતુ વપોથી સર્વોચ્ચ અર્થે ભાવનગર આવ્યા હતા. અને હાલમાં માધવ કોમ્પ્લેક્સમાં આવેલ નમન આંગડિયાની એફીસમાં એકાઉન્ટન્ટ તરીકે સેવા આપે છે. મોટી દીકરી ભણવામાં સાધારણ છે. જ્યારે દીકરો નંદરાય ઉર્ફે નંદુ ભણવામાં હોંશિયાર છે. બંને જણા નામ. સેસન કોર્ટની સામે આવેલ હલુસિયા ચોકમાં આવેલા સરકારી શાળામાં અભ્યાસ કરે છે. નંદુ માટે શાળાના આચાર્ય, શિક્ષક ગણને પણ લાગે છે કે બોર્ડમાં નંદુ શાળાનું નામ જરૂરથી રોશન કરશે. ઘોરણ ૧૦ તથા ૧૨માં નંદુ એમ ગ્રેડીંગ સાથે પાસ થાય છે. આગળ અભ્યાસ માટે નંદુ કોમર્સ લાઇન પ્રવેશ કરે છે. ભાવનગરની જૂનામાં જૂની તથા સારામાં સારી સર શામળદાસ કોલેજમાં પ્રવેશ મેળવી સ્કોલરશીપ પણ મેળવે છે. કોલેજના અભ્યાસમાં ઝળઝળતી સિદ્ધિ સાથે એમ.કોમ પસાર કરે છે. નંદુના અભ્યાસમાં તેનાં કાકા રઘુવિરસિંહનું પણ આર્થિક યોગદાન હોવાથી, નંદુને પોતાની સોના-ચાંદીની દુકાનમાં એકાઉન્ટન્ટ તરીકે લેવાની ઇચ્છા હોવાથી નંદુ સામે પ્રસ્તાવ મુકતાં, નંદુ તેને સ્વીકાર કરે છે અને કાકાની દુકાનમાં સેવા શરૂ કરે છે. દુકાનમાં ગ્રાહક વર્તીને સમય પસાર થતાં તેમજ નંદુ પુસ્તકવચના થતાં રાજસ્થાનના કુટુંબીજનોની દીકરી 'નિલીમા' સાથે લગ્ન લેવાય છે.

પહેલો છે અને શેઠજીને લોહીના ખાળોચીવામાં પડેલા બોધ મધુબેનને જ ખૂન કર્યું છે તેમ કહેતા, પોલીસને બોલાવવા ફોન કરે છે. પોલીસ કાર્ડમાં સાથે આવી જાય છે અને પાડોશીઓનાં કહેવા મુજબ ખૂન મધુબેન કર્યું છે તેની ખાતરી કરે છે, મધુબેનને ક્રેમ કરે છે કે મેં ખૂન કર્યું નથી પરંતુ હું જ્યારે ઘરે આવી ત્યારે વિનય હાથમાં છરા સાથે શેઠજીની બાજુમાં ઊભેલો હતો તેથી ખૂન વિનયે કર્યું છે. આમ પોલીસ, પાડોશીઓનાં, મધુબેનના તથા વિનયના નિવેદનો લે છે. પ્રથમ ટ્રિટિએ જ વિનયે જ ખૂન કર્યું છે તેમ લાગતાં, વિનયની ઘરપકડ કરી જેલ ભેગા કરે છે.

વિનય પોતે નિર્દોષ છે તેમ જાણે છે તેથી ભાવનગરના કાદમ બાબતોના મશહૂર એડવોકેટ દિપકકુમારની સેવા લેવાનું નક્કી કરે છે અને એડવોકેટ દિપકકુમાર જેલમાં વિનયને મળવા આવે છે અને ખરેખર શી હકીકત છે તેની ખાણકારી મેળવે છે. એડવોકેટ વિનય નિર્દોષ હોય તેની ખાતરી લાગે છે પરંતુ તે માટે સાક્ષીઓ, પુરાવાઓ તેમજ દસ્તાવેજો બેઠાએ તેમ જણાવે છે. તેથી જો કંઈ પણ હોય તો જણાવવા વિનયને કહે છે. એડવોકેટ દિપકકુમારની પુછપરછને અંતે કશુંક ચાલ આવાતાં મોબાઇલ ઉપર સૂચના મળી હતી તેમ જણાવે છે. એડવોકેટ દિપકકુમાર મોબાઇલ લઈ લે છે અને આગળ કાર્યવાહી કરવાની ઠેચાઠાચા આપે છે. એડવોકેટ દિપકકુમારે મોબાઇલ વિનય પાસેથી મેળવ્યા પછી તેના ખાનગી ડિટેક્ટીવ મિત્ર રમેશને બોલાવી, તેને મોબાઇલ આપી તપાસ કરી તેની રીપોર્ટ ત્રણ દિવસમાં મળે તેવી રીતે કાર્યવાહી કરવાની સૂચના આપે છે, તેનાનુસાર ત્રણ દિવસના સણ પ્રયત્નો પછી, ડિટેક્ટીવ રમેશ તેનો રીપોર્ટ એડવોકેટ દિપકકુમારને આપે છે. એડવોકેટને રીપોર્ટ વાંચતાં આશ્ચર્યની સાથે આઘાત લાગે છે, પુરુષોનો રીપોર્ટનો અભ્યાસ કર્યા પછી, હિયરિંગને દિવસે નામ કોર્ટેને વિનંતી કરે છે કે આ પ્રકરણમાં મારે ત્રણ સાક્ષીઓની પુછપરછ કરવાની હોવાથી, સાક્ષીઓની પુછપરછની મંજૂરી આપવામાં આવે. નામ કોર્ટે એડવોકેટ દિપકકુમારની વિનંતી માન્ય રાખે છે, તદાનુસાર પ્રથમ સાક્ષી તરીકે નંદરાયજીનો મોટી દીકરી રાજેશ્વરીની પુછપરછ કરે છે, કોલેજમાં બંધાં જ પિરીચડો ભર્તીને તેમજ હાજરીપત્રકમાં સહીઓ કર્યાની રાજેશ્વરીની ખાતરી કરે છે જેએડવોકેટ દિપકકુમારને

હત્યારો કોણ? - નિરંજન ઓળા

ચોગ્ય લાગતા માન્ય રાખે છે. હવે બીજી દીકરી નિરાળીને પણ તેવો જ પ્રશ્ન કરે છે કે તમે બંધાં જ પિરીચડોમાં હાજર હતા અને હાજરીપત્રકમાં સહીઓ કરી હતી? તેના પ્રત્યુત્તરમાં નિરાળી જણાવે છે કે કોલેજમાં બંધાં જ પિરીચડો ભર્તી હતા અને હાજરીપત્રકમાં સહીઓ પણ કરી હતી. એડવોકેટ દિપકકુમારને શંકા જતાં, ફરીથી પુછે છે કે શું તમે બંધાં જ પિરીચડોમાં હાજર હતા? ત્યારે પણ નિરાળી 'હા' પાડે છે.

હવે ત્રીજા સાક્ષીને તપાસતાં પૂર્વે એડવોકેટ દિપકકુમાર સ્પષ્ટતા કરે છે આ વ્યક્તિ નંદરાયજીના કુટુંબ સાથે કોઈ સંબંધ ધરાવતી નથી પરંતુ તે આ પ્રકરણ સાથે સામેલ હોય તેમ લાગે છે તેથી નિલેપને પ્રશ્ન કરે છે કે શું તમે પણ તે દિવસે કોલેજમાં બંધાં જ પિરીચડોમાં હાજર હતા? નિલેપ 'હા'માં પ્રત્યુત્તર આપે છે. શું તમારો મોબાઇલ નંબર '૧૨૩૪૫૬૭૮૯૦૦' છે? 'હા' આ મારો મોબાઇલ નંબર છે. તેમ પ્રત્યુત્તર આપે છે. તમે તે દિવસે આ મોબાઇલ નંબર ઉપર કોઈનો સંપર્ક સાધ્યો હતો? તમે તેના પરિચયમાં છો? તેના પ્રત્યુત્તરમાં નિલેપ જણાવે છે કે મેં નિરાળીના કહેવાથી તેનો સંપર્ક સાધ્યો હતો. હું તથા નિરાળી, હાજરી પુરી, ફોન કરવા નીકળી ગયા હતા અને ત્યાંથી આને નિરાળીના ઘરે આવી, બાજુમાં બોલી, નિરાળીના પખા પચાં સૂતા હતા ત્યાં ગયા હતા. ત્યારે તે નિરાળીના પખા બેભાન અવસ્થામાં હતા તે જાણી, નિરાળી રસોડામાં ગઈ હતી ત્યાંથી મોટો છરો લાવી તેના પખાની પીઠમાં બે ચાર કર્યા હતા અને અમે ઘરેથી ત્યારબાદ નીકળી ગયા હતા.

એડવોકેટ દિપકકુમાર હવે આખા પ્રકરણની હકીકત સમજાવતાં જણાવે છે કે નિલેપ, વિનયને ફોન કર્યો હતો તેથી વિનયે ઘરે આવી, પોતાના છુપાજીને દયાવચનક સ્થિતિમાં જોતા, છરો કાઢી લે છે જેની ઉપર તેના આંગળાના છુપા આવી જાય છે અને બંધો જ ગુનો વિનય ઉપર આવે છે પરંતુ હકીકતમાં નિરાળી ખુન કરે છે અને ત્યારબાદ બંધે ઘરેથી નીકળી જાય છે કે જેથી તેની ઉપર આક્ષેપ આપી નહિ. આમ ખૂન નિરાળી છે. જ્યારે વિનય નિર્દોષ છે આથી ખૂન નિરાળીને કડકમાં કડક સજા થવી જોઈએ. (અનુસંદાન પાના નં. ૬ પર)

જો સાહિત્યિક - કુદરતી, લાગણી અને સંવેદનાનું વાતાવરણ મળે તો અંતરમાંથી પ્રગટતી ગઝલના છંદ અનાયાસે - આપોઆપ સિદ્ધ થાય

અમાચર સેતુ ● અખિલ ગુજરાત ચારણ-ગઢવી સમાજ ટ્રસ્ટ, ગાંધીનગરના ઉપક્રમે તા. ૧૨-૧-૨૦૧૪ના રોજ, ચારણ-ગઢવી સમાજના, શિષ્ટ કવિતા (છાંદસ - અછાંદસ), ગીત, ગઝલ, લખના કવિઓનો એક મેળાવળો યોજવામાં આવેલ છે; જેનું આયોજન સંકલન ગઢવી સમાજના સાહિત્યકાર ભરત કવિ ઉર્મિલ કરશે. વધુ વિગતો અંગે તેઓશ્રીનો સંપર્ક કરવો. ● બાલ સાહિત્ય અકાદમીની સભા તા. ૧૨-૧-૨૦૧૪ના રોજ સવારના ૧૦.૦૦ વાગે તેમના ભવનમાં મળશે.

નિર્બંધ સેતુ ગઝલ-એ-બોલ

ગઝલ એ વેદ ઉતારવાની બાબત નથી, તે અસ્તિત્વની છબિ છે. ગઝલનો કાફિયા-પ્રાસ ગઝલનો ધબકતી કરે છે. ગઝલની સ્ફૂર્ણ એટલે જેમ ચક્રવી, કાગડો, કબૂતરના ઈંડામાંથી બચ્યાં બહાર નીકળીને સમયાંતરે દૂર દૂર ઊડી જાય છે ત્યારે મા-બાપ તેમને માણાની ગૂંચણી શિખવતાં નથી, તેમ છતાં, આ બચ્યાં મોટા થતાં, સ્વયં રીતે માણના જેવો જ રમ્ય માણો ગૂંછે છે - પોતાની સ્વયંસ્ફૂરણાથી; તે રીતે 'ગઝલ' પણ અંદરથી - અંતરમાંથી આપોઆપ સ્ફૂરે છે. દરેક કાળમાં કોઈ પણ બાબતની અનુભૂતિ તો એ ક જ હોય છે, માત્ર તેની અભિવ્યક્તિ બદલાય છે. ભાષા અને ભાવ (હૃદયનો) પાસેથી કામ લેવાય એટલે 'ગઝલ' નો અર્થિભાવ થાય. ગઝલના છંદ જ્યાં સુદી આત્મસાત્ ન થાય ત્યાં સુધી તે 'ગઝલ' નથી, પરંતુ તે 'જોડકણાં' છે. છંદ હોય તો તેનું માપ-એટલે કે વજન હોય. જો સાહિત્યિક - કુદરતી, લાગણી અને સંવેદનાનું વાતાવરણ મળે તો અંતરમાંથી પ્રગટતી ગઝલના છંદ અનાયાસે - આપોઆપ સિદ્ધ થાય. ગઝલ એ ઉર્મિકાવ્યનો એક પ્રકાર છે અને તેને લખવી કરતાં કહેવી ઉત્તમ છે. દિલમાંથી ઘૂંટાઈને આવેલી

સર્જકો અને ભાવકો વચ્ચેનો સેતુ 'શબ્દ સેતુ'

સંપાદકો : નટવર દેસાઈ / મૂળજીભાઈ પરમાર 'દદિ' ગઝલનો સ્વાદ કંઈક અનૈરો હોય છે અને જો તેમાં રૂપકો, કલ્પનો અને સજ્જારોપણ અલંકારનો ઉપયોગ થયેલ હોય તો તે અનેક રીતે નિખરે છે -

કાવ્ય સેતુ શું આપું વીરા ગામડે! મને ગામડું અજુગતું લાગે! ગામડાનું ગયું એ ક્રોધ, યાદ કર્યું દિલે કાંટા વાગે! હવે નવ ગવાય રૂડાં પ્રભાતિયાં વહેલી પરોઢે, કે ક્યાંક ન ફરતી પ્રભાત ફેરી, કે ન તેની ઝાલર વાગે. રહ્યો નહીં નાદ રૂડો ધંટીનો, ને માવડીનો સૂરમીઠો જે પરોઢે દરજૂંદાં ગાતી તી હોસથી રૂડા રાગે શું આપું... - 'દદિ'

ધમ્મર વલોણાના એ મધુરા નાદ, કહીં નવ ગાજતા, ત્યાં આગણે કાબર-ચકલીનો મીઠો કલશો ને લાગે, સીમારે સુણા નહીં, એ રૂડા કોસનો કિચુડાટ કહીં; કે ના મળે કહીં કોઈ કોસીયો, ગાતો 'ભરેલો' રૂડા રાગે...ય શું આપું... સુણાય નહીં સુરીલો મીઠો-તીણો વાંસળીનો નાદ કહીં; ના કહીં ગૂંજના સૂરભ્યાં, મધુરા જોડિયા - પાવા વાગે! નવ રેલાય ક્યાંક વગરે ઘોડાલિયાના સૂર મીઠા, કે ના કહીં મદારી મુખે જાદુભરી, મધુરી મોરલી વાગે!... શું આપું... ખેતરના શેઠે ના લહેરાતો લીલુડો રૂડો ઝીંઝાવો, કે વાઢનારીના પાદક જોબનની, ના મહેક કહીં મહેકે નથી રૂડો શેલરિયો ને ડમરો મધમધતો ફોરતા ના બોલે વપૈયા પિયુ પિયુ, ના કળાયેલ મોરલા ગહેકે શું આપું... ન દિસે જાતી ખેતર, મલકતી, મતવાલી ભથવારી જતી હેતે ભાતલે પિયુડું, પાયે છલકતી પાયલ બાજે ન રહ્યા એ હળ - ઓજાર, ને ખેતર ન રહ્યા એ 'બાપલા' ના ક્યાંક ડોલતાં બળદ કંઠે, ધમરતા ધૂંગરા ગા!... શું આપું... ન રહ્યાં એ મોઈ-દંડા કે ન ખેલાતી કબકી કે હુલુટુ, ખેલાતાં તા ભેરુંબંદો હળીમળી, ભાઈચારાથી જે હાંસે. ન રહી એ આંબલી, ને ન રહી ઘટાદાર રૂડી પીપળી, જ્યાં ખેલાતાં તા આંબલી-પીપળી હરખે, મસ્તી ભરા સાંજે. શું આપું... ના દીસે અંગકસરત હરતભરી, દોરે યઝના ન ટની, કે ના કહીં બનીસપૂતળીના રૂડા ખેલ ખેલાતા લાગે. રાને નવ ખેલાતી ભવાઈ કે રંગીલી રામલીલા નહીં, ના કહીં જ્ઞાનવૈરાગ્ય ભ્યાં રૂડાં ભજનોની રમઝટ વાગે! શું આપું... પ્રેમે મળતાં સૌ, રૂડાં, 'જાયણી' ના ઝાઝરા ઝુહાર સાથે એ પ્રેમ પાછોટનો થયો, ને હવે લોકો આવે બાઈબાથે! ગંદા રાજકારણે પગ પ્રસાયાં, પ્રાપ્ય ખેલાતો લાગે, શાંતિને ઉચાળા ભ્યાં, ને અશાંતિના પડઘમ લાગે! દીનદલિતો રહેંસાવા લાગ્યા, દીકરીઓ લૂંટાતી લાજે કોઈ કહેનાર રહ્યું નહીં, નાગાકૂલે જેમ નગારાં બાંજે! અહમ્ના આંબારે લીધો ભરડો. ને સ્વાર્થમાં સો રાગે, માને-મર્યાદા વળગણીએ વળગણી, નાગા થૈને... નાથે! શું આપું... કૂબે કરવટ બદલે, લીધાં રૂપ જે મહેલને સાજે! રૂંપડીઓ જલતી રહી, ને અહંના મહેલ અરથે આજે! ગામડું ભાંગી રહ્યું, ને દોરે દેતું શહેરભણી, ગામડું નગર બન્યું; 'દદિ' ક્યાં, 'ગામડું' ગોકળીયું લાગેય મૂળજીભાઈ પરમાર - 'દદિ' (અનુસંદાન પાના નં. ૬ પર)

ગાળામાં દોરા, હાર, મંગળસૂત્ર, માળા આપું બધું કેમ લટકાવવામાં આવે છે.... એ હજુય સમજતું નથી

ગાળામાં દોરા, હાર, મંગળસૂત્ર, માળા આપું બધું કેમ લટકાવવામાં આવે છે.... એ હજુય સમજતું નથી. રોજ રોજ દોરા તૂટે, પછી ઘેર આવી રડે. અરે! એક દહાડો જ ન રડે, રોજ-રોજ રડે. પતિ સસરાના દેખતા સવાયું રડે... આખો મહિનો જ નહીં, વરસ રડે. જો કે હું અતિશયોક્તિ અલંકારોમાં લખવા ટેવાયેલી નથી. પણ... રડે રડે તે આખી જિંદગી રડે. એય પાછા એક દોરા માટે!

એક વાત વચ્ચે યાદ આવી ગઈ. મમરા જેવી, હળવી ફૂલ. મમ્મીનો દોરો ખેંચાંચો... ને મમ્મી રડી, રડતી જ રહી, પપ્પાની કોઈ કામગીરી કામ ન લાગી. તે નાનકડા દીકરાએ સોયદોરાના ડબ્બામાંથી રીલ કાઢી લાવ્યો. દોરો તોડી મમ્મીના હાથમાં આપ્યો કુમળાથી. 'લે... મમ્મી, એ દોરો ગયો તો આ લે...' મૂળ વાત દોરાની. દોરો તૂટ્યો ને બેન પડોંચ્યા પોલીસ સ્ટેશને. બસ, પછી તો જે - તે અધિકારીને (પીએચ.ડી.) કરવાની હોય એટલા રસીક પ્રશ્નોનો વરસાદ.

હા... તો તમારો દોરો તૂટ્યો, એમને. હા. કેટલા વાગે તૂટ્યો. સાંજે છ વાગે, તે ક્યાં જતા હતા? શાક લેવા. તે શાક લેવા જતા દોરાની શું જરૂર પડી? એ તો સાહેબ પહેરેલો જ હતો. તો... પહેરેલો કેમ રાખો છો? બસ, એમ જ. જવાબ ન મળતાં બેન એટલું બોલી ચૂપ થઈ ગયા. હા... તો, તે વખતે તમે ક્યાં રૂંસ પહેર્યાં હતાં? પંજાબી. હા... તો, પંજાબી રૂંસનો દુપ્પો છે કે એ પણ ગયો...? ના, એ તો છે. હવે આગળની વાત. દોરો તૂટ્યા પછી તમે શાક લેવા ગયા કે કેમ? ના, ત્યંથી પાછી આવી. કેમ? શાક ના લીધું. ના. તો... તો... કાલે રાંધશો શું? આંખો રોઈ - રોઈને રાતીયોળ થઈ ગઈ છે. કાલે મૂડ હશે તો રાંધીશ નહીંતર... ભૂખે જ બેસી રહીશું. કેમ? ભૂખ્યા બેસી રહેવાથી દોરો મળી જશે? ખબર નથી. લ્યો... કરો વાત. ભૂખ્યા રહેવાનું, રડવાનું, રાંધવાનું નહીં. દોરો મળશે કે કેમ એની ખબર નથી. આટલાટલી પળોજળામાં પડવા કરતાં દોરો ના પહેરતા હોવ તો...? આવતીકાલે 'ગ' ઝીરો એ ગાંધીનગરના તમામે તમામ સર્કલો,

ધૂપસળી ધૂણાવે આકાશ (હાસ્ય કરાક્ષિકા) - ગિરા પિનાકીન ભટ્ટ



વિરૂદ્ધ ફરિયાદ લખોને... 'લખીશ... પરંતુ પહેલાં અમારી વાત સાંભળો. પેલા બંગાળમાં વાઘણને ઓળખો છો? ટીવી ઉપર ક્યારેક જોયાં છે?' નામ ને કામ બંને જાણું છું. બસ તો મારી બેન, શું કરવા સોના લટકાવો છો શરીરે. હાથે કરીને ગાળામાં દોરો લટકાવવાનો? સુખની ફાંસી? બાકી રહ્યું તે હાથમાં બંગડીઓ પાટલા કે બ્રેસલેટ - લખી. લ્યો... કરો વાત! હાથે કરીને નોંતરો હાથકરીને. પગે ઝાંઝરા, છટા કે કડાં... એટલે ત્યાંય બંધન. શું કરું ને શું કરું તમારી ફેશનોને... આટલેથી જ ન ધરાયો... તે નાક અને કાનમાં કાણાં પાડી - પાડીને ય પહેરો છો... શા માટે ઉપાધિઓ હાથે કરીને વહોરો છો. મમતા - બેનરજીને ગુરૂ બનાવોને... તો અમારીય મુરુકેલીઓ ઓછી થાય. દોરાની વાત મનમાં કોઈક ખૂણામાં દબાઈ ગઈ, દટાઈ ગઈ, કોણ જાણે? પરંતુ પેલા અધિકારીને સીધા કેમ કરવા એ વાત અને એ ગડમથલમાં છું... દોરો ગયો... આંસુઓ વહી ગયા... આબરું યઈ ને પહેરવાના અભરમાય ગયા. છતાં... અધિકારીઓ એવા ને એવા, એના એ જ રહ્યા... સુવર્ણના અલંકારો ભાઈઓ બહેનો ને બાળકોએ પ્રાચીનયુગથી ધારણ કર્યાં હતા. કાળક્રમે એમાં સુધારો આવ્યો છે... તિજોરીમાંથી હવે એ સુવર્ણ અલંકારો પહેરે હો લોકરો. બોલો... ભારત માતા કી જય...